

ЛАНГЕПАССКОЕ ГОРОДСКОЕ МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ»

Мой дедушка - участник Великой Отечественной войны

Автор:

Султанова Элина Эльбрусовна

2020



Мой дедушка, Харисов Искандар Шагижиганович родился в селе Ахуново, Учалинского района Республики Башкортостан 1 июля 1923 года в многодетной семье. У него было десять братьев и сестер.

В семилетнем возрасте потерял мать: она умерла от воспаления легких в тридцать четыре года. Поэтому уже в одиннадцать лет начал работать в колхозе.

Когда началась война, первым из деревни ушёл на фронт Шагикамал Харисов - старший брат моего дедушки. Он погиб под Ленинградом.

Второй брат, Гани, тоже был призван в 41-м. Прошёл войну от начала до конца, потом всю жизнь проработал на Учалинском горно-обогатительном комбинате.

Третий брат, Габделхай, отбор в действующие войска не прошел по состоянию здоровья, попал в трудовую армию, работал на военном заводе.

В марте 1942, в возрасте девятнадцати лет, мобилизовали и моего дедушку.

На территории республики в то время активно организовывали гвардейские и кавалерийские военные формирования, но его отправили в город Бугуруслан Оренбургской области, где обучили на пулемётчика.



В составе 987-го стрелкового полка он попал в Сталинград. До Сталинграда шли пешком: в основном ночью и так тысячу километров за месяц.

Паёк солдата состоял из сухарей, водой запасались при наличии источников пресной воды.





Полк обосновался в двадцати пяти километрах от Сталинграда. Зенитчики, пулеметчики, артиллеристы и снайперы вели бесперебойный огонь, сражения шли за каждый квадратный метр.

В одном из боёв дедушка был ранен: «Подняли нас и дали команду: «Вперед!». Мы с заряжающим пошли, не побежали, просто пошли, потому что на руках тяжёлый станковый пулемёт и патроны. И тут немцы открыли огонь, мины начали рваться впереди нас и сзади нас, и вот эта «вилка» постепенно стала сужаться.



Моего товарища убило в этом бою: мина ударила в край окопа, и ему разорвало грудь, а мне осколок попал в ногу. Немцы шли, я продолжал строчить из пулемета. Вдруг чувствую, что правая рука не поднимается, смотрю, а она висит у меня. Оказывается, на руке артерию перебило, и я потерял много крови...

Немцев остановила наша Катюша. Так мы и лежали в окопе, в крови, пока до нас подносчик патронов не дополз. перевязал и кровь остановил. Сколько крови было вокруг нас...»

По количеству суммарных безвозвратных потерь воевавших сторон, Сталинградская битва стала одной из самых кровавых в истории человечества — 478 741 человек. Это была война на истощение, на стойкость духа, в которой победу одержали советские солдаты.

ВРЕМЕННОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ Ж № 467977

Пред'явитель сего Сершанки Харисов

Искандар Ибрагимович
(звание, фамилия, имя и отчество)

награжден Указом № 1107 от 10.12.45
(указом или приказом)

Алиев Исмаил № 62/4 от 31.12.45 г.

ЗА ОБРАЗЦОВОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ БОЕВЫХ ЗАДАНИЙ КОМАНДОВАНИЯ НА ФРОНТЕ БОРЬБЫ С НЕМЕЦКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ

Орденом, медалью "За боевые заслуги"

Орденом, медалью за № 2491697

Подпись вручающего Саманур Исмаилов
(служебная должность и военное звание)

И. Алиев 1945 г.

ИТ НКО. 522



В полевом госпитале дедушке обработали раны, перевязали и отправили в Пермь. Потом был госпиталь в Красноярском крае, в Ачинске. После длительной госпитализации ему дали инвалидность и отправили на Родину.

До Миасса он ехал на поезде, а до родного села Ахуново еще сто километров, которые он прошел за трое суток в феврале 1943-го с перебинтованной рукой и хромой ногой.

В деревне был страшный голод, большая нехватка хлеба, соли. В родительском доме была сварена и съедена даже овчина, лежавшая на полу для тепла. Дедушка говорил: «Меня до сих пор поражает, откуда взялась у них, у полуголодных людей, такая воля: последнюю курицу и яйца несли для посылки фронтовикам».

Труженики колхоза «Красный партизан» проявили особую самоотверженность. Это хозяйство, единственное в республике Башкортостан, удостоено ордена Отечественной войны I степени.

Кроме основных плановых поставок, в фонд обороны ахуновцы сдали 14422 пуда хлеба, 200 лошадей для Башкирской кавалерийской дивизии, 375 голов крупного рогатого и 1308 голов мелкого скота, 3 автомобиля, 35 комплектов сбруи, 35 телег, 133 пары валенок.



А еще были денежные взносы. Только в 1941 — 1943 годах внесено около двух миллионов рублей в фонд победы.

Когда в 1944 году было объявлено о строительстве самолетной эскадрильи в честь 25-летия Башкирской АССР, одними из первых откликнулись ахуновцы и собрали 253 тысячи рублей — большие по тем временам деньги.

За годы войны было собрано и отправлено на фронт 49 посылок, вес каждой из них исчислялся центнерами.

В марте 1944, когда раны почти зажили, дедушка добровольно ушёл на фронт. Отучившись в Орске, в авиашколе имени Чкалова на авиарадиотехника, в звании сержанта отправился в 448-й Ленинградский штурмовой авиационный полк.



Война для дедушки закончилась в Эстонии.

Всю свою послевоенную жизнь он связал с родным колхозом. Долгие годы работал бригадиром, а находясь на пенсии, работал директором музея.



Кроме боевых наград, был награжден орденом Трудового Красного Знамени. Восемь раз был участником ВДНХ, удостоен серебряных и бронзовых медалей главной выставки страны.



С прабабушкой рука об руку прожили шестьдесят шесть лет. Построили крепкую, большую семью. Шесть детей, пятнадцать внуков и девятнадцать правнуков. А тот осколок от сталинградской мины он проносил в ноге до конца.



Мы свято бережём
память о нашем деде и
очень им гордимся. Он
живёт в сердце каждого из
нас, ведь он сражался за
нашу Родину, за то, чтобы
мы могли жить, учиться и
строить планы на
будущее.



Список литературы

1. Насыров, Р. На правый берег Днепра [Текст] : [12+] // Орлы Урала : Публицистика. Документально – ист. очерки / Р. Насыров. - Уфа - Учалы, 2008.- Ч.6 : Кузница героев.- С.300-302.
2. Некрасов В. П. В окопах Сталинграда. — М.: Русская книга, 1995
3. Павлов, Б. Учитель [Текст]: [12+] / Б.Павлов // Славные сыны Башкирии / сост. А. Ерошин, С. Сайтов.- Уфа, 1966. - Кн.2. - С.444-450..
4. Архивные данные сельской библиотеки с. Ахуново
5. Официальный сайт движения бессмертный полк
https://www.moypolk.ru/uchaly/during_war